

內地高值醫用耗材集採 人工耳蝸降價75%至五萬元

以量換價降價不降質 助力廣大患者重獲新「聲」

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)國家醫保局昨日宣布,第五批國家組織高值醫用耗材集中帶量採購(簡稱:集採)19日在天津開標產生中選結果,納入人工耳蝸、外周血管支架兩類產品。內地聽力殘疾人群高達2,780萬,植入人工耳蝸是目前治療耳聾的有效方法,但其價格昂貴令很多患者家庭望而卻步。此次通過集採的人工耳蝸類耗材,單套價格從平均20餘萬元(人民幣,下同)降至5萬元左右,有望大大減輕耳聾患者負擔,助力廣大患者重獲新「聲」。

內地的藥品和醫用耗材集中帶量採購,被通常稱為「團購」,即以國家層面組織藥品耗材採購,以量換價,做到降價不降質。特別是國家組織高值醫用耗材集採,主要聚焦臨床必需、存在價格虛高、群眾反映較為強烈的品種。昨日完成的第五批集採,正是廣受患者關注的人工耳蝸、外周血管支架兩類產品。

人工耳蝸是重度或極重度感音神經性聽力損失患者最直接有效的康復耗材,包括言語處理器(體外機)和植入體,與以放大聲音信號為主要功能的助聽器相比,能夠重建感音器官。根據新華社報道,在中國,新生兒耳聾的發病率約為1%至3%。北京大學人民醫院耳鼻喉科主任余力生說,對許多「無聲世界」的孩子們來說,早日接受人工耳蝸植入治療,能使其更好地接受教育、與人溝通、融入社會。隨着人口老齡化的加速,人工耳蝸植入治療老年性耳聾的重要性日益凸顯。出現聽力下降後及時干預,有助於改善老年人的生活質量和心理健康,預防老年癡呆的發生。

從1995年中國大陸第一例多導人工耳蝸植入,到如今全國已有10餘萬人接受人工耳蝸植入手術;從多地對兒童人工耳蝸植入手術進行資助,到多省份將人工耳蝸納入醫保報銷範圍,再到如今人工耳蝸進入集採……

天津市第一中心醫院耳鼻喉科主任王巍說,本次集採大幅提高人工耳蝸的可及性,使各年齡層的患者更願意選擇使用人工耳蝸來提高生活質量。

人工耳蝸類產品 15省份可醫保報銷

國家醫保局表示,本次集採人工耳蝸類耗材單套價格從平均20餘萬元降至5萬元左右。除臨床常用產品外,此次集採中,能支持高場強(3.0T)核磁的新一代人工耳蝸植入體中選,植入的患者可以接受高場強核磁共振檢查;佩戴更便利的一體式言語處理器(外機)中選,滿足患者不同應用需求。



●第五批國家組織高值醫用耗材集中帶量採購19日在天津開標產生中選結果,納入人工耳蝸、外周血管支架兩類產品。圖為醫生在為接受耳蝸植入術後康復的聽障兒童做檢查。資料圖片

國家組織高值醫用耗材聯合採購辦公室主任高雪在接受央視採訪時表示,人工耳蝸類產品在內地15個省份已可醫保報銷。通過此次集採,價格較大幅降低,為未來在全國範圍內將人工耳蝸納入醫保支付範圍,打下較好基礎。專家表示,通過集採,聽障患者將獲得大幅降價和醫保報銷的雙重利好,特別是處於聽覺中樞發育黃金期的3歲以內聽障兒童,人工耳蝸納入集採將使他們盡早得到治療,聽力和語言訓練有望產生更好的效果。

將提升臨床可及性 有效推動需求釋放

據介紹,本次集採人工耳蝸類耗材需求共1.1萬套,5家企業中選,包括奧地利美迪樂醫療、美國領先仿生、澳大利亞科利耳等外資企業,以及上海力聲特、浙江諾爾康等內資企業。國家醫保局表示,隨着人工耳蝸等醫用耗材虛高價格空間去除,

將提升臨床可及性,有效推動聽障人群等患者需求釋放,促進行業發展增長。

今次集採的另一產品外周血管支架主要用來治療血管狹窄、血管閉塞、血栓、動脈瘤等外周血管疾病。我國目前每年約有20萬至30萬患者接受外周血管支架植入治療。國家醫保局信息顯示,相對於每年120萬台左右的心臟支架植入來說,外周血管支架植入數量較少,但其成本和價格都高於心臟支架,部分患者因手術費用昂貴而卻步。

此次外周血管支架類醫用耗材集採,覆蓋了外周動脈支架、外周靜脈支架等各血管部位的支架產品。新一代載藥支架、有特殊功能的覆膜支架等均有企業中選,為更多患者帶來福音。

天津醫科大學總醫院副院長、血管外科主任戴向晨說,隨着手術費用大幅降低,患者減輕經濟負擔,「脈暢通」更及。

近年來,內地集採有效破除高值醫用耗材價格虛高,人工關節、脊柱耗材、種植牙、人工晶體等,不斷覆蓋更多耗材領域,持續惠及更多患者。集採發揮醫保戰略購買的總量和結構雙重功能,為更多新藥、新耗材、新診療項目進入臨床應用創造條件,全面提高資源配置效率,培育醫藥發展新動能,獲得社會廣泛好評。

2020年,首次國家組織高值醫用耗材冠脈支架集中帶量採購,通過競爭,產生擬中選產品10個。經過本次集採,冠脈支架價格從均價1.3萬元(人民幣,下同)左右下降至700元左右,不僅大大降低患者就醫負擔,也一定程度減輕了內地冠脈支架過度醫療問題。

2021年,第二批高值耗材國家集中帶量採購開標,聚焦備受患者關注的人工關節領域。此次集採,擬中選關節平均價格從3.5萬元下降至7,000元左右,膝關節平均價格從3.2萬元下降至5,000元左右,平均降價82%。

2022年,第三批國家組織高值醫用耗材集採,聚焦骨科脊柱類耗材。胸腰椎後路固定融合術,其耗材平均每套價格從3.3萬元下降至4,500元左右。胸腰椎微創手術,其使用的耗材平均每套價格從近4萬元下降至5,600元左右。用於治療壓縮性骨折的椎體成形手術耗材,每套平均價格從2.7萬元下降至1,100元左右。

2023年,國家組織第四批高值醫用耗材人工晶體類及運動醫學類的集中帶量採購,其中,人工晶體類耗材平均降價60%;運動醫學類耗材平均降價達到74%。

●香港文匯報記者 劉凝哲 北京報道

破除價格虛高 減輕患者負擔

特刊

橫琴實踐 澳門「一國兩制」新探索 ⑦

橫琴深合區「分線管理」 促琴澳一體化豐富「一國兩制」實踐

橫琴粵澳深度合作區貨物「一線」放開、「二線」管住,人員進出高度便利的「分線管理」政策自今年3月起實施,橫琴與澳門特區之間設為「一線」,橫琴與內地其他地區之間設為「二線」。人員進出「一線」採用「合作查驗、一次放行」通關模式,「二線」進出不做限制,即內地人員自由進出橫琴。

據拱北海關統計,「分線管理」政策實施以來,橫琴對澳門進出口規模達7.5億元人民幣,大增32.8%。截至10月31日,經「一線」橫琴口岸進出人員近1,500萬人次,進出境車輛超160萬輛次,約165萬人次進境旅客經「新家園便捷通道」快速通關。

澳人:日常生活用品通關更便捷

「蛋撻、豬肉脯,都能從澳門帶到橫琴,幾個月前感覺很新鮮,如今習以為常。」居住在橫琴的澳門居民黃先生說,日常生活用品的通關變得更加便捷,進一步增強了居民的幸福。據悉,允許符合條件的澳門居民攜帶熟肉、乳製品、熟蛋、蔬

菜水果、鮮切花等進入橫琴,該舉措在全國尚屬首創,直接利好澳門居民北上橫琴工作生活。

設客貨車「粵澳聯合一站式」通道

隨着琴澳通關便捷度不斷提升,「雙城」生活也成為更多澳門居民的選擇。在入境大廳設立「新家園」便捷通道,在橫琴學習、就業、創業、生活的澳門居民簡單報備後可攜帶7大類300多種動植物產品快速通關。在客貨車「粵澳聯合一站式」通道,粵澳5家查驗單位共同執法,實現跨境車輛「一次排隊、一次採集、一次放行」,海關驗放通關效率提升43%。

還值得關注的是,「分線管理」政策實施後,經「一線」橫琴口岸從澳門進入橫琴的貨物免稅政策進一步拓展,免稅進口主體擴大至包括企業、社會團體、民辦非企業單位在內的6大類,不予免稅商品清單大幅縮減。同時,貨物經「二線」進入橫琴實行增值稅和消費稅退稅,讓企業充分享受出口退稅政策的實質利好。

企業可享免稅進口、出口退稅利好

橫琴捷科科技有限公司是嚐到了橫琴粵澳深度合作區分線管理「頭啖湯」的澳資企業之一。該公司經「二線」從內地購一批貨物並於次月辦理了出口退稅。該公司財務負責人劉景紅透露:「辦理退稅很簡單,全程只需要在線上操作,不需要提交任何紙質資料,申報辦理退稅的整個流程還不到5分鐘。」

芯潮流(珠海)科技有限公司已通過免稅進口主體資格審核。該公司首席財務官葛一益表示,通過資格審核後,企業可享受自用儀器設備進口免稅政策,譬如用於集成電路設計和測試驗證所需的高端設備。這大幅降低企業採購和運營成本,增強市場競爭力。



●橫琴大橋海關查驗場



●橫琴口岸車檢通道採用「合作查驗、一次放行」模式。

作為橫琴構建與澳門一體化高水平開放新體系的重要組成部分,橫琴粵澳深度合作區貨物「一線」放開、「二線」管住,人員進出高度便利「分線管理」政策,是深合區實施高水平制度型開放的重大探索,進一步豐富「一國兩制」實踐,有力推動琴澳一體化發展。如今,「分線管理」政策在橫琴粵澳深度合作區順利實施已9個月,各項政策紅利穩步釋放。

供圖:橫琴粵澳深度合作區行政事務局

澳門橫琴加速12類規則銜接路徑融合

琴澳兩地近年加快推進政策通、民生通、要素通、服務通。為構建與澳門一體化高水平開放的新體系,橫琴粵澳深度合作區明晰12類規則銜接路徑,推動要素跨境高效便捷流動,為琴澳一體化發展注入新動力,亦為粵港澳大灣區經濟和市場一體化積累經驗。

目前大灣區加速融合發展,而琴澳規則銜接「走先一步」。早在深合區成立之初,橫琴就組建了執委會跨部門的政策研究和規則銜接專責小組,統籌謀劃、系統推進深合區改革創新和規則銜接工作,明晰12類規則銜接路徑,涵蓋了社會民生、經濟發展、城市建設、市場監管、營商環境等多方面,推動琴澳一體化發展。

近期,第二批6名澳門籍勞動仲裁員被橫琴粵澳深度合作區勞動人事爭議仲裁委員會聘任。此舉便是兩地規則銜接、爭議化解的又一實踐,助力推動琴澳兩地社會民生融合和法治保障互聯互通。

為了促進琴澳雙向便利,橫琴也向澳門特區政府提出建議調法調規,便利澳門居民在橫琴生活。在澳門特區政府支持下,已規定向由澳門辦學實體在橫琴開辦的非高等教育階段學校發放學生就讀津貼,免除學生繳交學費和相關費用;可通過設置於橫琴的自助服務機辦理澳門身份證續期;澳門醫療券的使用範圍擴大至橫琴,允許澳門醫療人員在橫琴設立的診所參加該計劃。

專家點評

「豐富『一國兩制』實踐的新示範」成果

中國國際經濟交流中心區域和產業經濟研究部部長王福強:

橫琴粵澳深度合作區「分線管理」,為兩種制度的融合對接提供了一個測試場,便於兩種制度相互學習借鑒,逐步形成一種引領性制度體系。

澳門社會科學學會理事長、澳門大學亞太經濟與管理研究所研究員關鋒:

橫琴作為「新平台」的「新」主要體現在制度層面的創新上。「共商共建共管共享」的新體制為粵澳合作提供了一個全新的制度框架。

澳門大學法學院教授、博士生導師涂廣建:

橫琴在「豐富『一國兩制』實踐的新示範」中具有示範性的意義。通過特定區域內的高度融合,橫琴探索了將澳門的制度優勢與內地的資源優勢結合的新模式,推動了琴澳一體化發展。



●第二批6名澳門籍勞動仲裁員被橫琴粵澳深度合作區勞動人事爭議仲裁委員會聘任。